

EL PUEBLO

Periódico de avisos y noticias

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Año XVI Suscripción: Diariamente 1 peseta.
Semanario, un mes 0'50 fd.

Tortosa 12 de Agosto de 1916

Redacción y Administración N.º 1473
Centro Unión Republicana, Moncada, 24

Montero Rios

Piedras á su estatua

Ha venido á Santiago como un romero plena el alma de fe. Pero no ha venido en peregrinación católica para prosternarse ante el sepulcro del apóstol. Ni ha venido en caravana de artistas para abrir los ojos ante los tesoros de piedra que se yerguen monumentalmente en la ciudad. Ni ha venido en propaganda de ideas políticas para recoger el aliento de Galicia sumándose á las aspiraciones autonomistas de Cataluña. No ha venido para apedrear la estatua de Montero Rios.

Este monumento es una ofensa á la España que está resurgiendo de las entrañas de la guerra europea. La guerra europea, con hechos, que el político ha de resolver, sin hurtar el cuerpo, todos los problemas de gobierno. Y el monumento sostiene el peso del hombre que acreditó la política de la maruflería; del decir una cosa y pensar otra; del andar las palabras por un camino y la intención por otro; del teorizar mucho y no hacer nada. La guerra europea demuestra con hechos que el político ha de desprenderse de todas sus aficiones personales para rodearse de aquellos elementos que por su sagacidad, su moralidad y su voluntad puedan dar impulso, estabilidad y eficacia á un criterio y á una acción. Y el monumento aguanta el peso del hombre que ganó el calificativo de político tentacular; del hombre que tuvo que inventar cargos en esta tierra de los cargos inútiles, para dar puesto á sus innumerables yernos, sobrinos, nietos, criados, deudos y servidores. Del hombre que no halló reparo en separarse de todo lo bueno con tal de tener á su lado, viviendo del Presupuesto á todo lo suyo. La guerra europea ha enseñado y enseñará con hechos heroicos que adquirirán ejemplaridad histórica, el sacrificio á que se someten voluntarios los pueblos y los hombres para mantener la integridad de su patria. Y el monumento soporta el peso del hombre que suscribió el tratado de París.

Un monumento ¿qué es? ¿Por qué se levanta en una calle en el medio de una plaza, entre las frondas de un jardín? Un monumento no debe ser nunca la revelación del afecto transitorio

que se depositó en una persona. Han de representar algo más; ha de tener un valor más alto. Ha de poseer más honda raíz gámbre. El monumento queda clavado eternamente para que en él choquen los ojos y el pensamiento de todos los hombres. El monumento se eleva para que la estatua que se yergue en él recuerde á todos el ejemplo de una vida. Para que los que no tenemos monumento seamos, si queremos dejar huella de nuestro paso como el hombre de piedra que se alza en el monumento. El monumento ha de servir para que todos aprendan ante él: unos, á enderezar su conducta; otros, á pulir su inteligencia; otros, á recibir estímulos para el trabajo; otros, á abrir el espíritu ante un soplo de belleza; ó ante un aliento de fe. El monumento simboliza la resurrección, para bien de todos del hombre que murió; la permanencia eterna entre los vivos del hombre que jamás debió morir.

¿Qué ideas llegan á nuestra mente cuando permanecemos fijados frente al monumento de Montero Rios pegado en esta noble plaza compostelana? ¿Qué nos dice á nosotros, que nos eras á nosotros, que despierta en nosotros ese viril, encogido, arrojado, que se levanta, superior, sobre estos montículos de piedra labrada? ¿Qué recuerdo, que testimonio, qué ejemplo han querido revivir é inmortalizar los hombres que se han arrojado en el deber de dejar, para siempre en esta plaza á Montero Rios? Montero Rios es el político que culmina en la España del 98: en aquella España que al chocar con los Estados Unidos y abrir los ojos á la realidad advirtió que no tenía soldados, ni maestros, ni barcos, ni estadistas, ni municipios, ni hacienda. Que no tenía nada. Qui no era una nación organizada, constituida, vertebrada. Es el ejemplo de aquella pobre España el que se quiere evocar, con la estatua á Montero Rios, en el espíritu de los españoles? Montero Rios es el político que mejor encarna la oligarquía y el caciquismo. Fue él uno de los que con su intervención más contribuyó á ferrar el privilegio de las clases plutocráticas. Fue él uno de los que más directa-

mente trabajó en su región para fortalecer el imperio, la autoridad, el poder del cacique: de ese cacique que Costa decía había de ser extirpado á las buenas ó á las malas; de ese cacique que Salmerón decía era necesario ahuyentar á palos y á tiros. Es el ejemplo de esa oligarquía y de ese caciquismo como instrumentos de gobierno el que se quiere evocar con la estatua de Montero Rios, en el espíritu de los españoles? ¿Qué quiere descubrirnos con esa estatua en este momento, á los españoles? ¿Qué quiere decirnos? ¿Quiere decirnos que España para ser, tiene que ser como la España que gobernó Montero Rios? ¿Quiere decirnos que el estadista que gobierne en lo futuro nuestro país ha de calcar sus virtudes y sus procedimientos en las virtudes y procedimientos de Montero Rios?

Yo no me he resignado á esperar la salución á estas dudas. En mi alma, al orir o sobre ese hombre de piedra, encogido, arrojado, está terminantemente definido. Sé lo que ese hombre hizo de su autoridad. Sé lo que ese hombre hizo del ministerio de la justicia que le estuvo encomendado. Sé cómo sintió los derechos ciudadanos. Sé cómo aplicó los dineros del tesoro. Sé cómo España en sus manos se deshizo, se desacreditó, fué á guerras con los ojos cerrados, fué á la cofrección de tratados en los que se hizo su moneda, rindigas de nuestra pobre piel. Sé el daño grande, irreparable, que ese hombre ha hecho á mi patria. Sé, en una palabra, que si España ha de ascender será únicamente por el esfuerzo de hombres que lleven en su espíritu y en sus manos todo lo contrario de lo que llevó en el espíritu y en las manos ese hombre encogido, arrojado, con su nariz de cuervo, con su barbilla de escribano, con sus ojos en donde no hay ahora ni hubo jamás un destello de luz del cielo.

Por esto he venido yo á Santiago como un romero llena el alma de fe. He querido ver la estatua. He querido detenerme ante ella para convencerme de que existía; de que había habido valor para construirla y para descubriría, de que estaba en pie como un reto á la España de nuestros hijos que sienta la vergüenza de lo que fué la España de nuestros padres. He querido clavar me en el mismo sitio donde hace unos días se congregó la España oficial para, desde él, interpretando el anhelo de millares de españoles, apedrearla con piedra cogida en la mis-

ma plaza la estatua de Montero Rios...

Y en esta tarde de Agosto, cuando el sol estaba en lo alto, la estatua de Montero Rios ha sido apedreada... En la espalda, no en la cara; en la espalda, habrá que lado como una herida de

muerto, como un estigma la mancha de la desconchadura. La España oficial verá en ella la huella de otra España.

MARCELINO DOMINGO
Santiago de Compostela, 5 de Agosto 1916.
(De El País)

LA RECTIFICACION DEL EMPADRONAMIENTO REUS, SABADELL Y TORTOSA

Quien lea estos días la prensa monárquica de Tortosa, creará que ninguna otra población de España ha realizado la rectificación de su empadronamiento. Que solo Tortosa va á realizarlo con la cabeza loca, sin mirar los daños que puede causar. Tanto es lo que contra el nuevo empadronamiento llega á decir y á sospecharse y á temerse. Pues, ¿no ha de servirlos á los comerciantes y á los industriales de Tortosa el ejemplo de estas dos ciudades? Si el comercio con el cambio de empadronamiento, hubiera de sufrir algún daño ¿habría ido Reus á ese cambio? Si la industria, con la rectificación de Censo, hubiese de tener algún perjuicio ¿habría ido Sabadell á esa rectificación?

La campaña de la prensa monárquica y católica de Tortosa contra esta reforma, no es campaña contra la reforma. Es campaña el grito, loco, contra el partido que realiza la reforma. ¿No lo recordáis? Esta misma prensa, en época de elecciones, combatía á Marcelino Domingo por que había prometido la rectificación del empadronamiento y no lo había aun realizado. Y le combate ahora, del mismo modo, porque la rectificación del empadronamiento está ya haciéndose. Antes, campaña contra por no hacer lo que ahora se hace. Ahora, campaña en contra por hacer lo que entonces se pedía que se hiciera.

Nosotros no sabemos si las personas apartadas de la política, las que no están con nadie y pueden observar los hechos desde una esfera en donde no entra la pasión, habrán ya juzgado á estos hombres. Si no han hecho aun juicio esta conducta suya de ahora, servirá para establecerlo definitivo. Para ellos solo hay una *suprema razón*: comer de lo que puede sacarse en el Ayuntamiento.

¿No puede sentarse en el Ayuntamiento? ¿No puede comerse? Pues entonces, contra todo y contra todos. Contra todo y contra todos, sin adicionar que aquí hay quien no es republicano pero ama á Tortosa, y que unos y otros tenemos ya los ojos abiertos para ver hasta el fondo de todas las intenciones.

La primera, ni la segunda. La primera fué Reus. Reus, más industrial que Tortosa, más comercial que Tortosa, fué la que, inmediatamente de publicada la ley, pidió los beneficios que podía conseguir si llegaba á asimilarse á capital de provincia. Y rectificó su empadronamiento. Y declaró los 30.000 habitantes. Y suprimió el cupo de consumos. Y no se sabe hasta ahora que haya habido una sola protesta de los industriales y comerciantes. Al contrario. Los comerciantes y los industriales pusieron toda su actividad al servicio de la reforma que tantos beneficios, después de conseguida, ha producido á Reus. Y no ha sido Reus solo. Ha sido, después de Reus, Sabadell. Sabadell, cuya riqueza es toda industrial; cuya contribución industrial es allí muchísima, fué también á la rectificación del empadronamiento. Comisiones de industriales y de comerciantes hace dos años se trasladaron á Madrid para pedir que se les permitiera lo que se ha permitido ahora á Tortosa. Conquistaron el Real Decreto, y los industriales hicieron ofrenda á los ministros, como agradecimiento, de ricos tapices en donde aparecieron sus retratos. Se hizo en Sabadell el nuevo empadronamiento. Rebasó los 30.000 habitantes. Se acogió á los beneficios de la ley de Consumos. Y la ciudad permanece eternamente agradecida á los hombres que trabajaron para conseguir este bien.

En Reus, hay más comercio que en Tortosa. En Sabadell hay más industria que en Tor-

Carta de un católico

Contra una canallada

Entre los mismos católicos, entre los que son sincera y sentimentalmente católicos que por este solo hecho merecen todos nuestros respetos, como los merecen todos los que sientan honradamente un ideal por opuesto que sea el nuestro, la campaña asquerosa, canallesca, infame que viene realizando en nombre de Dios la prensa monárquica local ha producido intensa indignación.

Durante estos días hemos recibido gran número de cartas y trabajos protestando energicamente contra los insultos que cuatro malvados desde las columnas de su periódico, escudándose en el anónimo, cobardemente, dirigieron a uno de nuestros compañeros.

No los hemos publicado para no dar más importancia de la que tiene en realidad a esa campaña. Ayer recibimos uno que firma *Un ferviente católico* que vamos a ofrecerlo íntegro a nuestros lectores. Dice ese señor:

«Cumpliendo deberes de hijo y Cristiano, y pagando y no cobrando por Cristianismo, leo con amargura en su diario EL PUEBLO, las innecesarias manifestaciones, que contra las Madres se permite, el periódico de *La Tradición*, que en primer lugar de sus lemas ostenta la hermosa y Santa palabra de consideración y falta de respeto, a la vez que exentas del amor que Jesús predicó y practicó en todos lugares y tiempos, es que un alma piadosa advirtiera, que tiradas por la pendiente, con vertiginosa rapidez e irresistible fuerza, además de no ser caritativo, puedan extenderse por dudas a todas las Madres, sin sustracción a las de quienes en dicho periódico con el lema de Dios inspiran y laboran.

Muy lamentable resulta tal comportamiento, acaso más inspirado en discordancias políticas que religiosas, dando lugar al censurable espectáculo presente, y acrecentando responsabilidades, en las personas que por su representación e intelectualismos, vienen afectos a cuidar el esclarecimiento de cosas y cosas, y no confundirlas y enredarlas.

«A Dios, lo que es Dios dijo Jesús! y al César lo que es del César! Amor y Caridad prácticos».

Lo antitético es la mentira y la confusión, y el engaño, por mas que se cubran con apariencias de la Religión Cristiana. Señores de *La Tradición*; ¿a donde vamos a parar con los procedimientos que lamentamos? y estimándolo un deber de religión, decoro y dignidad personal, nos veremos precisados a combatir con fuerzas. ¿Si estaremos locos señores, los que con nuestro comportamiento ó inacción, con medios y obligaciones de actuar, somos parte mas ó menos importante, y responsa-

El Ayuntamiento republicano

RECAUDACION Y DISTRIBUCION DE FONDOS DEL DIA 11 AGOSTO DE 1916

Existencia en caja dia 10 Agosto	82	83	Retenciones en Depositaria	167	32
Recaudado Central dia 10 id.			Eduardo Vives r. censo	4	
Recaudado Pescado dia 10 id.	44	50	B. Calbet, pensión L. Julio 16	10	
» Matadero dia 10 id.	131	66	José Fabregat, Recaudador Julio 16	233	85
Recaudado Mercado dia 11 id.	25	85			
Cementerios	2				
J. Fabregat, recaudador, dia 10 Agosto 1916:					
Inquilinato 1916, 342'95; Id. Inquilinato 1915, 00'00; Certificaciones, 00'00; traslaciones dominio, 00'00; Reparto carros 1916, 12'00; Id. 1915, 00'00; Id. 1914, 00'00; T. carros 0'00; Patentes bebidas 1916, 276'80; Id. id. 1915, 00'00; Consumos extrarradio, 000 00.					
	631	25		415	17
			Existencia en caja.	502	92
Total.	918	09		918	09

Esta Alcaldía agradecerá se lo denuncie y concrete, cualquier irregularidad que se observe en los ingresos y gastos del estado diario.

bles de tal estado de desorden moral, y conociéndolo, en él permanecemos y a él contribuimos con peligros de perecer?.

Dios en sus mandamientos, no solo nos impuso la reciprocidad de respetos, si que tambien del amor; y nuestros codigos Civiles y Penales lo confirman, con especiales delicadezas en su aplicación, a favor de las mujeres y de las Madres.

Por actos mas que con palabras, hay que conocer la humanidad, decía tambien Jesús.

«Quien sabe, si el mismo Cristo, y su Padre el Dios Omnipotente, permitiendo que la humanidad presente, con todas sus soberbias sea victima del trastorno intelectual al parecer resultante, del *quos Deus vult perdere prius dementat*, y me permito la traducción para vulgar inteligencia. A quienes Dios quiere perderles quitar los conocimientos. Esto es les vuelve locos.

Soy cristiano, y en las misas oigo con intensísima fruición, la encantadora súplica, tres veces repetida, del *Agnus Dei qui tollis peccata mundi miserere nobis*, con adición en las últimas *dona nobis pacem*. También en vulgar lenguaje; *Cordero de Dios que quitas los pecados del mundo apídate de nosotros; y la última danos la paz; significación de respeto y de estima y de amor.*

«Que pluma puede expresar el encanto y la significación de las palabras; *Tu solus Dominus; Tu solus Sanctus! Tu solus altissimus!* Tu solo el Señor; Tu solo el Santo y Tu solo el más grande.

Y por fin; que puede compararse, con el *Cristus factus est pro nobis odiosus usque ad mortem, mortem autem Crucis, Cristo para nuestra salvación, fué obediente hasta la muerte más afrentosa en la Cruz, pidiendo perdón para quienes con clavos le crucificaron en la Cruz, y en el proceso con falsas delaciones.*

«Que hijos podrán tolerar que a sus Madres buenas y Santas, y tal hay que considerarlas todas, por ser Madres y por caridad Cristiana, mientras no se pruebe lo contrario, se les insulte y se les calumnie? Indudablemente ninguno; porque en tal caso no merecerían el dulce nombre de hijo.

«Que diferencia de predicación de palabras y hechos, entre nuestros Dios y Cristo, todo amor, caridad y perdón y la de algunos señores de *La Tradición*, repletos de odios y venganzas y palabras de sangre Dios y Cristo en las alturas, y hombres y mujeres de buena voluntad sobre esta costra de naranja terrestre, y en este especial y de mal gusto y reprochable incidente darán a V. la razón Sr. Gil Vernet, y a su lado se ofrecerán, para la noble defensa de las mujeres y de las Madres ofendidas calumniosamente.

Un ferviente Católico

«Así piensan y escriben los católicos, los que como Dios muy bien el autor del artículo que transcribimos pagan y no cobran por cristianismo, y como esos señores pensaría un Prelado que sintiera la dignidad de la iglesia.

A todos esos señores que se han dignada exteriorizar su protesta contra esa canallada nuestro mas vivo y sincero agradecimiento. Tiempo tendrán de vencerse si no lo están todavía de que los que más cantan las virtudes de Jesús; son los que más pronto le crucificarán si volviera. Esa gente ha tomado a Dios por plataforma y ha convertido la Religión en una expendedoría de moneda falsa.

La voz de los pueblos

D. sde Alfara

Corresponsal embustero

«Diario de Tortosa publica en el número correspondiente al día 5 del actual la reseña del acto de la inauguración de nuestro Centro.

No puede dársele el título de reseña, sino el de una serie de mentiras como mundos y de absurdos llenos de furor y de hipocresía, escritos por la mano sucia de el hipócrita que las escribía.

«Por qué no da la cara dicho corresponsal embustero? «Porque no pone su nombre al pie de su artículo?

«Ah! como sabe que miente, como sabe que tal vez desprecia ahora lo que antes ensalzaba y propagaba mil amores, como ve que su honor (si lo tiene) se pone en gran peligro, al estampar

su firma en su *Diario* tan despreciado y al pie de un artículo tan canallesco y fabuloso como émulos de disparates y torpezas que escribió.

Como sabe todo eso y algo más; por eso tira la piedra y esconde la mano, ese corresponsal ó lo que sea.

Ya lo ves pueblo hasta los que aparentemente simulan ser tan sinceros, aquellos que quieren administrar lo que administran, ya lo ves pueblo, como hoy que ven ya clara tu labor, se forjan mil embustes, incurrir en contradicciones de procedimientos, y se ponen al medio de la inmoralidad para defender su moral, la moral de sus hipocresías, la moral de las negras virtudes que resaltan y tapan su vejez, (¿acaso tienen ó han tenido nunca?)

Dígame señor corresponsal.. Acaso usted no ha ensalzado nunca las ideas republicanas?

«Piensa usted ahora como ha pensado siempre?

«En que se ocupaba antes y en que se ocupa ahora?

«Ha escrito usted solamente en *Diario de Tortosa*?

«No se acuerda usted si ya huto algo contrario a lo que ahora hace?

«Si lo ha hecho como es que su pluma se atreve a borronar cuartillas llenándolas de mentiras y de necedades y manifestando en ellas, bien a lo vivo el puro retrato de sus fisonomías?

«Seréne un poco más corresponsal de *Diario*; diga más verdades y menos mentiras y ponga al pie de sus artículos, su nombre para decirle claro y alto quien es usted.

«Los hombres debemos tener un poco mas de sinceridad, un poco mas de formalidad, un poco mas de sentido moral y de vergüenza, señor corresponsal, y un poco menos de atrevimiento, para ponerse a mentir en medio de un público de lectores.

«Pero en donde escribe?

«En el *Diario de los asalariados*.

«Tal vez sea V. uno de ellos?—

«Si lo es, guárdese su salario y sus mentiras.

«Vamos ahora a otra cosa. ¿El mitin de Alfara fue un fracaso para los republicanos?

«Miente V.; quienes fueron los fracasados, quienes se quedaron con la miel en la boca, quienes miraron con malos ojos el gran recibimiento que se tributó a D. Marcelino y sus acompañantes, fueron ustedes señor cacique, digo señor hipócrita, quiero decir señor corresponsal.

«El pueblo todo, es testigo de mis verdades y de sus mentiras.

«Mientras el pueblo ha ido con V. (porque supongo que V. es uno de los que forman el *bando* de la oposición, V. ha ido con Marcelino y con los republicanos.

«Ahora que el pueblo lo empieza a conocer, y quiere ir solo, sin malas compañías, ¿que hace usted?

«Lo propio de los hipócritas; pa-

ra muestra, el artículo que publicó en el «Diario»

No merece la pena ir desmientiendo uno por uno, todos los párrafos por que puede decirse: a palabras necias....

«Pero mientras tanto, dígame ¿Que recibimiento se ha dispensado al señor Kindelan cuando ha visitado a nuestro pueblo, ó mejor dicho, a sus caciques?

«Quien ha hecho el menor caso del Diputado mudo, si quitamos a todos vosotros y a los que sacan algún provecho al seguirnos?

«Cuando ha dirigido la palabra al pueblo el señor Kindelan?

«Si alguna vez os ha dado algún dinero de su bolsillo para hacer alguna mejora al pueblo, (que deben ser contadas) cuando lo habeis manifestado?

«El pueblo os conoce señor corresponsal y vuestros hechos, os van dando a conocer día por día.

Aquí tiene señor corresponsal, la vanguardia y el principio de la campaña que le ofrezco, si quiere aceptarla dando la cara y firmándose en sus escritos, si cree que va buscando justicia y defendiéndose con razón.

«El hombre puro, no niega la cara en ningún sitio; la conciencia limpia, resalta siempre por encima de los insultos. Y para terminar, solamente le digno, que para convencernos de la verdad, organice V. un mitin y que tomen la palabra, los oradores que sean de su gusto.

«¿Cuántos serían vuestros agentes? ¿Qué haría el pueblo?

«¡Infelices! ¡Estais solos, y a vuestro lado, solamente os quedan, los hombres que con armas injustas obligais, y vuestro poderoso balaute D. Manuel Kindelan y de la Torre este rico e infuyente personaje, que lleva engañados a uno y otro bando.

«Diario» esta prendado de sus corresponsales, y sus corresponsales estan prendados de «Diario» Todos son unos y por eso se juntan.

Vicente Fontanet

A fara 9 Agosto 1916

Desde Ampolla

8 de Agosto de 1916.

Sr. Director de EL PUEBLO

Tortosa

Muy señor mio y de mi mayor consideración; Muy agradecido le quedaria si diera cabida en las columnas del diario de su digna dirección el presente artículo de su affmo. s. q. s. m. b.

B. Q.

En defensa de un pueblo

La salubridad de Ampolla

De un tiempo a esta parte viene hablándose y hasta poniéndose en entredicho la reputación de sana que gozó hasta no hace mucho esta población. Venganzas amagadas de la política por una parte y una grande envidia que en vano se trata de ocultar por otra, han alentado y aun divulgado por todos los medios que se han tenido al alcance esta indigna calumnia, no contentándose tan solo con extenderla por la comarca sino que se la divulga por el resto de Cataluña, tomándose por instrumento a la prensa diaria.

Mas pronto hubiéramos tratado esta cuestión si no hubiéramos estado esperando a que plumas más autorizadas que la nuestra tomaran cartas en el asunto, pero viendo su mutismo y deduciendo por él lo poco que interesa la buena reputación del pueblo, nos hemos oído obligados a salir en su defensa adoptando para ello los mismos procedimientos de que se valen sus enemigos, esto es: la prensa.

Como hemos dicho más arriba, Ampolla fué considerada hasta hace unos dos ó tres años como uno de los pueblos más sanos de la provincia, pero se hizo el canal que había de ser río para los habitantes de la comarca, que de sus riegos hablabase de ser:

Vir para el cultivo del arroz y ampe- zaron á moverse los que un año y otro veían con envidia la multitud de gente que durante el verano acudia (y acude) á sus playas sin que á las suyas acudiera ni una sola persona.

Para arrebatársela ¿qué medios emplear? Pronto se dió con uno que, aunque no es de los que suelen usar las personas serias y que se estimen, viose que podría dar buenos resultados.

Vino el canal y con él el riego de cientos y cientos de jornales de tierras arrozales en cuyas aguas estancadas tienen lugar apropiado para reproducirse y multiplicarse los mosquitos y demás insectos propagadores de las fiebres palúdicas, y dió comienzo una campaña de difamación que ha llegado á alarmar á las familias que todos los años pasan el verano en esta población; pero las esperanzas que en dicha campaña concibieron sus autores no ha dado el resultado apetecido pues contra la baja calumnia á base firme y serena la patente realidad.

Y la realidad es que Ampolla á pesar de tener los cotos arrozales á una distancia aproximada de mil quinientos metros, es lo mismo que era antes de la construcción del canal, pues los vientos del Norte, Oeste, Sur y Este que continuamente la baten contribuyen á que sea una población eminentemente sana puesto que dichos vientos alejan los insectos propagadores del paludismo.

Debido á esto se ha dado el caso en varias ocasiones de no haber en todo el pueblo ningún enfermo, como sucede actualmente que no lo está más que un niño de corta edad.

Esta es la verdad pura y neta que resplandece por encima de todas las invidias de algunos envidiosos y de algunos políticos tortosinos que no sabiendo como vengarse del ejemplo sin igual que da Ampolla en las luchas electorales, recurren á los medios que puede concebir la imaginación para ponerlos en práctica contra un pueblo que no se deja guiar por el interés, sino que marcha firmemente unido por el camino de su ideal.

Ramón Querol
8 de Agosto 1916.

Adelante, pues. Arriba los corazones, á mostrarse como enteros, á triunfar en toda la línea.
Que la redención del oficio parta de Tortosa, que la Federación aprenda de vosotros, que el pueblo trabajador os admire.
Arriba compañeros, adelante amigos, hasta aspirar con alegría la satisfacción del deber cumplido.
Arboledo de Adelfa.
Tortosa 11-8-1916

LOS ACTOS DE AYER

Mitins en Cava y en Jesús y María

PROPAGANDA EN FAVOR DE LA REC-TIFICACION DEL EMPADRONAMIENTO

Ayer se celebraron estos dos actos. En los dos un gentío inmenso, innumerable acudió á oír la palabra de Marcelino Domingo.

Muestro diputado dió explicación detallada de todo el alcance que tiene la reforma; de las ventajas que reportará á Tortosa.

Refutó uno por uno los argumentos de que se valen los enemigos de Tortosa, para combatir la reforma.

Las palabras de Marcelino Domingo fueron oídas con silencio religioso y aplaudidas con entusiasmo.

En la Cava y en Jesús y María hubieron de celebrarse los actos al aire libre, pues era imposible contener en ningún local á la muchedumbre que se agolpaba ansiosa de ver y de saber.

A las dos de la madrugada regresó á esta ciudad Marcelino Domingo, que fué acompañado por el concejal señor Curto y por nuestro estimado correligionario señor Fernós.

En la Cava y en Jesús y María como en el resto de las partidas, como en la ciudad, el entusiasmo por el éxito de la reforma es grande.

CARNET

Detenciones

Ayer á las cuatro de la tarde fué detenido por el Inspector de policía un sujeto llamado Alfonso Ochoa de 42 años de edad, natural de Albacete y empleado de la Compañía del Norte autor del robo de 15 kilos de café.

Dicho sujeto uno de los que en la pasada huelga no secundó el paro y estuvo en esta estación los 8 días de huelga, en el tren 1706 procedente de Tarragona salió ayer prestando servicios de guarda freno colector y durante el viaje se apoderó de un saquito de café, de 15 kg. que se había facturado para Amposte.

Al llegar á esta ciudad intentó venderlo al dueño del Hotel Siboni negándose este á adquirirlo. Fuése á Ferrerías y al pasar por el puente del Estado el Inspector de policía señor Fremont que le seguía la pista le detuvo, encontrándole un revolver y una navaja de grandes dimensiones.

Conducido á la estación y avisado el jefe y el Inspector estos con el señor Fremont se posesionaron en el freno encontrando el saquito de café.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado ingresando en la carcel el aprovechado esquirol.

Los jefes de la Compañía del Norte que tanto celo demuestran en perseguir á los empleados que fueron huelguistas, se habrán convencido de que los que faltan á deberes de compañerismo acostumbran á faltar á todos los deberes. Seguramente que este sujeto que tan armado iba debe pertenecer á un Sindicato Católico.

—Por el agente de policía Sr. Redó fueron detenidos tambien dos vecinos de esta ciudad uno de 15 años y otro de 19 que penetraron en el depósito de Máquinas de la estación, apode-

rándose de una regular cantidad de bronce.

El pleito ferroviario

El ministro de Fomento ha enviado al director de los ferrocarriles del Norte una comunicación, en la que resume algunos extremos del informe emitido por el Instituto de Reformas Sociales y además solicita de la Compañía.

1.º Que redacte y publique en breve plazo un reglamento, en el que se determinen los casos de corrección y separación del servicio de sus empleados y obreros.

2.º Que amplie el beneficio de un real diario como aumento de sueldo en los emolumentos ó jornales inferiores á 1,500 pesetas, sin excluir las retribuciones inferiores á 400 pesetas.

Todo ello, en virtud del propósito del Gobierno de procurar por medios tales una acción sedante y pacificadora, en lo que concierne á las relaciones entre la Compañía y sus empleados y obreros.

Las huelgas

Los peluqueros barberos

Puede considerarse solucionada la huelga de peluqueros barberos. Estos han ganado el pleito.

Ayer se presentaron á firmar las bases casi todos los patronos.

Hoy de los cuatro que no las habían firmado se han presentado dos.

Quedan pues solo dos patronos que no aceptan las peticiones de los obreros.

El éxito obtenido por los obreros no puede ser mayor. Nosotros les felicitamos efusivamente así como tributamos un aplauso á los patronos que reconociendo la justicia de las demandas formuladas por sus dependientes las han aceptado, siendo de lamentar la actitud adoptada por los dos patronos disidentes.

Los constructores de carros

La Sociedad de Constructores de carruajes denunció al presidente de la Junta de Reformas Sociales de esta Ciudad que con motivo de la huelga muchos patronos se vallan de hacer trabajar á niños menores de catorce años, lo que, velando por el cumplimiento de la Ley esperase que el Alcalde tome las medidas que el caso requiere para que aquella no sea burlada por los patronos.

Los huelguistas están á la expectativa del resultado de la reunión de patronos con el Alcalde en la que este les ha de proponer la fórmula de arreglo presentada á los obreros y aceptada ya por estos.

De la actitud con que tomen la proposición del Alcalde los patronos, está pendiente de solución el conflicto. Si los patronos aceptan la fórmula propuesta por el Alcalde, se secundará seguramente el trabajo por los huelguistas; si los patronos persisten en su absurda actitud de intransigencia se verán precisados los obreros á continuar en su actitud; en la actitud de seguir en huelga para defender las peticiones formuladas que, estamos ya convencidos son verdaderamente justas.

Otra rectificación

Decididamente los impresores son nuestros mayores enemigos.

Ayer en el artículo de fondo por un error de caja aparecía completamente cambiado el título del artículo. En vez de decir: Con la rectificación del censo, no variará la contribución industrial, decir: «Con la rectificación del censo variará...» Suponemos que el buen sentido de los lectores debió rectificar el error máxime cuando por el texto del artículo pudieron convenirse de que se trataba de una falta de imprenta.

Incorregibles

El fracase de una campaña

Siempre el bajo interés de partido. Siempre el espíritu egoísta y miserable de bandería. El Ayuntamiento republicano va á la salvación económica del municipio, pide la colabora-

ción de todos, porque los beneficiados han de ser todos. Y vedlos. Los de siempre obrando como siempre. Sacrifican el interés de Tortosa al interés del partido.

Por el solo hecho, por la única razón de que la iniciativa haya partido de hombres republicanos, se han opuesto. Han prescindido de lo que á Tortosa conviene, de lo que á la ciudad interesa. Han visto solo á los enemigos: suyos que iban á salvar á la ciudad, al municipio, que iban á facilitar al municipio; de medios propios y bastantes para cumplir su misión y cerrando los ojos al porvenir que unos verdaderos patriotas buscan para sus representados y han visto solo que esos hombres llenos de patriotismo podrían cubrirse de gloria completando la obra que empezaron y para evitar esto se han levantado en protesta, forzando la imaginación en busca de un argumento para presentar como malo lo bueno, han recorrido desesperados, furiosos al arenoso desierto en busca de una piedra para destruir el edificio que rápidamente van construyendo aquellos hombres.

Inútiles resultaron sus esfuerzos. Fracasaron en su mezquino empeño. El pueblo vió toda la grandezca de la reforma y ha secundado á sus iniciadores con entusiasmo. Quisieron unos pocos convertir lo que debía ser obra de todos en obra de un partido. Queremos nosotros los iniciadores á pesar de la campaña que contra nosotros se ha hecho que esta reforma conseguida por todos y que la gloria de haberla conseguido no recaiga sobre la mayoría que la planeó y le dió calor y vida sino sobre el pueblo que con su colaboración la convertirá en realidad.

Nosotros al buscar el bien, lo buscamos por el bien mismo no por el aplauso que nos puedan tributar.

El deber nos señala un camino á seguir y sin preocuparnos ni podemos encontrar flores ó espinas lo recorremos con fe y entusiasmo, sin volver nunca la vista atrás, fijos en el ideal de bondad que el deber nos señala al final del camino.

Así cumplimos como hombres, como republicanos y como patriotas y al cumplir con todo esto, constituyese para nosotros una gran alegría encontrar al pueblo que nos sigue con fe, que colabora á nuestra obra convencido de que en esta colaboración y en aquella confianza ha de encontrar un beneficio.

¿Que importa que unos cuantos, siempre incorregibles, empuñen las cuestiones! Al fin y á la postre con todas sus pequeñeces y con todas sus bajas pasiones va siempre unido el fracaso de sus empeños y la victoria de nuestros principios.

Centro Unión Republicana
Mañana domingo á las diez de la noche se celebrará un gran baile de sociedad que amenizará la «Unión Musical Santa Cecilia» en honor del «Orfeo de Rubi»

José Berenguer

De regreso de Vinaros en donde ha estado unos días, ha llegado hoy nuestro estimado compañero de Redacción y Presidente de la Juventud Republicana de Tortosa José Berenguer.

La sesión del Ayuntamiento

Ayer celebró sesión de segunda convocatoria el Ayuntamiento despachando todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Rodrigo Soriano

Se encuentra en Tarragona en donde permanecerá una temporada el ex Diputado á Cortes por Madrid don Rodrigo Soriano.

Propaganda Republicana
Mitin en Benicarló
Mañana domingo 13 se celebrará un importante acto de propaganda republicana en Benicarló, al que asistirá entre otros el Diputado á Cortes por este distrito.
Marcelino Domingo

ARBITRIS MUNICIPALS

RECAUDACIÓ

Efectuada la facturació del papé pendent, está al cobro del ANY 1914. — «Repartos» de carros; Consums d'extra-radi; sal i oli etcétera.

Segueix cobrant-se.

ANY 1915. — Patens pera la venda de begudes; «Repartos» de Inquilinat; carros; bicicletes, motocicletes, «sidecars» i automòbils, y novamen el de Utilitats.

ANY 1916. — Patens pera la venda de begudes;

«Repartos» de Inquilinat; carros; bicicletes, motocicletes «sidecars», i automòbils.

— Als acreedors del Municipi, pera liquidar lo que deguen s'els tindran en compte credits del mateix any.

Ultima hora

Barcelona 11 á las 4'15 (conferencia telefónica.)

El levantamiento de las garantías

Madrid.—La Gaceta publica el decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales.

Romanones y Azócarat

Al marchar el Conde de Romanones ha recibido en la estación un telegrama de Azócarat contestación al que le envió el Presidente dándole cuenta de la solución dada por el gobierno al conflicto ferroviario de acuerdo con el dictamen emitido por el Instituto de Reformas Sociales.

Azócarat felicita al Gobierno por su actitud que puede servir de precedente para la solución de los conflictos sociales que se planteen en lo sucesivo.

Sesión borrascosa

Bilbao.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha producido un escandalo enorme. Los concejales han llegado á las manos. El público ha invadido el salón de sesiones repartiéndose palcos á granel.

El Alcalde ha suspendido la sesión. Se han reunido las autoridades. Se temen serios desórdenes.

Buque embarrancado

Cádiz.—Cerca del cabo Espartel ha embarrancado el buque francés «Anatole» siendo auxiliado por varios cruceros ingleses.

DE LA GUERRA

Grandes éxitos rusos

Petrogrado.—Los rusos después de un combate sucarnizado han entrado en Stanislau persiguiendo al enemigo que huye en dirección á Golite.

En la región de Soret los rusos progresan notablemente. En los combates desde el día 4 al 8 los rusos hicieron 268 oficiales y 13,000 soldados prisioneros.

En la región del ferrocarril de Monasteriska grandes éxitos haciendo 2.500 prisioneros. En los combates librados durante los días 8 y 9 hicieron 5.000 prisioneros.

CLINICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRURGICO SABATÉ

Número 4, Plaza de Alfonso XII, TORTOSA. Teléfonos números 34 y 37

CIRUJÍA GENERAL

Gura radical de las hernias

Dr. Primitivo Sabaté

RAYOS X

Dr. Secundino Sabaté

VIAS URINARIAS

RADIOITERAPIA, RADIOLOGIA

PARTOS

ENFERMEDADES

propias de la

MUJER

(GOCO-GINECOLOGIA)

CIRUGIA

ELECTRO-CAUTERIO — MASAJE

CORRIENTES ELECTRICAS

ELECTRICIDAD

CISTOSCOPIA (Caterismo ureteres)

URETROSCOPIA, VAGINOSCOPIA, etc.

HABITACIONES HIGIENICAS PARA OPERADOS

AUTOMOVIL PARA LOS SERVICIOS DE URGENCIA

URGENCIA

VERANO DE 1916

TEJIDOS

Ultimas novedades para señora

ESTAMBRES Y DRILES PARA TRAJES DE CABALLERO

Se garantiza la solidez de los colores negro y azul, en todos los artículos.

Sangre, 7.-Vda. Juan Benet TORTOSA

Mercería. Paquetería. Quincalla

Sebastián Tudó

Novedades para señora.—Perfumería.—Artículos de piel y oro chapado.

Objetos de fantasía para regalos.—Artículos para peluquero.

DEPOSITO PAPEL FUMAR BAMBÚ

GRAN HOTEL CONTINENTAL

de Buenaventura Girona

Apodaca, 30 TARRAGONA teléfono 5

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido ex profeso para hotel.—Situación inmejorable, cerca de la estación y del Puerto.—Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo.—Luz eléctrica.—Cuarto de baño y ducha.—Cuarto oscuro para fotógrafo.—Salones de lectura y para visitas.—Auto-garage.—Water-closets.—Café-Restaurant.

Servicio de gran lujo para banquetes

Con precio limitadísimo se desea

vender un BILLAR

Darán razón a

J. PORRES

TIVENS



Atención, herniados

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaros, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista.

José Giné

especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de 14 años verificó los viajes a Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica, puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por bueno que sea el braguero si éste no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir estrangulación de la hernia.

Herniados no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

Bragueros de todas clases, desde el regulador hasta el más sencillo.

HORAS DE CONSULTA

En Vinaros, el 26 de cada mes, de 8 a 1 (Fonda Vda. de Aparisi).

En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 1 (Hotel de la Paz).

En Tortosa, el 28 de cada mes, de 8 a 1 (Fonda Barceloneta).

Los demás días en su establecimiento ortopédico. La Cruz Blanca.—Montecols, 24. REUS

FOTOGRAFIA

Ramón Mañéu

Proyección en de todas clases

Reproducciones y ampliaciones.

Don-Carbo, 3.—TORTOSA

Se vicio de Automóviles

Esta empresa que ya cuenta con suficiente material móvil para el servicio de viajeros y mercancías y que puede garantizar un esmerado servicio al público anuncia sus horas de servicio como sigue:

HORAS DE SALIDA

Por la mañana

De Tortosa & Amposta, a las 6:30

De San Carlos & Amposta a las 6:30

De Amposta & Tortosa, a las 8

De Amposta & San Carlos, a las 8

Por la tarde

De Tortosa & Amposta, a las 3:15

De San Carlos & Amposta a las 3:15

De Amposta & San Carlos a las 4:30

De Amposta & Tortosa, a las 5

CLINICA

DE LOS

Pres. MAQUEBA Balague

Tratamiento científico de la sífilis, de las enfermedades venéreas, de las propias de la mujer, etc, etc.

Higiénicas habitaciones para los operados

PRECIOS ECONÓMICOS

CONSULTA II A I. MONCADA, II. 1º-TORTOSA

EBANISTERIA

RAMÓN RICO

Calle Moncada, 13-Tortosa

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.

Especialidad en muebles de encargo

Precios económicos

CICLOS BENET

Comunica a sus numerosos clientes el TRASLADO de sus talleres de BICICLETAS y MOTOCICLETAS, a la calle de Cervantes, núm. 7

NOTA.—Antes de hacer ninguna compra no dejen de visitar la nueva exposición.

Automóviles de alquiler